

喜迎二十大 山东这十年·淄博

中共淄博市委“山东这十年·淄博”主题新闻发布会举行 “八个变、八个新”看淄博涅槃蝶变

权威发布

淄博9月13日讯 9月13日，中共淄博市委“山东这十年·淄博”主题新闻发布会在张店举行。淄博市委书记马晓磊介绍情况并回答记者提问，淄博市委副书记、代理市长赵庆文回答有关提问。淄博市委新闻发言人，市委常委、秘书长袁良主持发布会。

马晓磊说，党的十八大以来，习近平总书记举旗定向、掌舵领航，推动党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上留下了光辉灿烂的宏伟篇章，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。山东省委、省政府牢记领袖嘱托、扛牢时代使命，团结带领1亿齐鲁儿女，栉风沐雨、砥砺前行，开创了山东发展质量最好的十年、城乡面貌变化最大的十年、人民群众得到实惠最多的十年。同全国全省一样，这十年是淄博发展史上极不平凡、极不寻常的十年，也是攻坚突破、加速转型的十年。

十年来，我们始终把习近平总书记对山东工作的重要指示要求作为总遵循、总定位、总航标，在省委、省政府的坚强领导下，担当作为、攻坚克难，推动老工业城市转型升级呈现出关键性、趋势性、转折性的重要变化，取得了全方位、全领域的可喜成绩。

马晓磊用“八个变、八个新”介绍了党的十八大以来淄博老工业城市凤凰涅槃、精彩蝶变的生动实践。他说，十年奋进，我们聚力推动质量效益之变，全市地区生产总值达到4200.6亿元，在2021年度山东省各市高质量发展综合绩效考核中位列一等，综合实力位列“2021年中国百强城市排行榜”第56位，综合实力跃上新台阶。十年涅槃，我们聚力推动产业结构之变，坚持“优存量”和“扩增量”两篇文章一起做，加快推动传统产业“老树发新枝”、新兴产业“新树成森林”，老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区建设四次获得国务院督查激励，转型升级塑成新优势。十年布局，我们聚力推动品质活力之变，统筹推进“全域融合统筹、主城提质增容、打造公园城市、交通快速通达”城市发展战略，聚力打

造多彩活力的青年发展友好型城市和好学、好看、好吃、好玩、好创业“五好”城市，城市能级实现新跃迁。十年变革，我们聚力推动体制机制之变，始终把优化营商环境作为“一号改革工程”，启动建设高水平开放型城市，市场主体十年增长2.5倍，年度进出口总额历史性突破千亿元大关，改革开放展现新格局。十年治本，我们聚力推动绿色低碳之变，万元GDP能耗十年下降45%，空气质量优良天数比2013年增加一倍，淄博市被国务院表彰为全国四个环境质量改善最明显的城市之一，生态环境焕发新颜值，蓝天白云、碧水青山已成为淄博的常态，也成为亮丽的城市名片。十年深潜，我们聚力推动文明风尚之变，大力弘扬社会主义核心价值观，打造城市荣耀广场，实施文旅融合发展十大攻坚行动，扎实推进齐文化传承创新示范区建设，文化“两创”结出新硕果。十年耕耘，我们聚力推动普惠均衡之变，始终把人民放在心中最高位置，全面打赢脱贫攻坚战，在全省率先制定建设高品质民生促进共同富裕的行动方案，城镇、农村居民人均可支配收入十年分别增长89.8%、115.9%，共同富

裕迈出新步伐。十年淬炼，我们聚力推动作风效能之变，全面落实新时代党的建设总要求，始终把党的政治建设摆在首位，统筹推进各领域党建，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，干部更加清正、政商更加亲清、社会更加清和、生态更加清朗，党的建设呈现新气象。

马晓磊强调，新时代淄博的每一点成绩、每一点进步，最根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，最关键在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。十年来的发展，离不开省委、省政府的坚强领导、关心支持，离不开历届市委、市政府的继往开来、接续奋斗，离不开各级党组织、广大党员干部群众的勠力同心、硬核鏖战，也离不开社会各界的群策群力、鼎力支持，这是我们战胜一切艰难险阻、开创更加美好未来的信心所在、底气所在、力量所在。面向未来，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对山东工作的重要指示要求，认真贯彻落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安

全”的重要指示要求，紧紧围绕省第十二次党代会“走在前、开新局”光荣使命、“六个新跃升”主要目标、“十二个方面重点工作”部署要求，大力弘扬“严真细实快”工作作风，高效统筹疫情防控和经济社会发展，聚力深化“九大赋能”、打造“九个现代化新淄博”，奋力在新时代社会主义现代化强省建设中贡献淄博力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

发布会上，媒体记者围绕加快推动新旧动能转换，主动融入国家和山东省战略布局，不断提升城市能级活力，打造在全省乃至全国有示范性、引领性的乡村振兴样板，建设全域共同富裕先行城市，纵深推进全面从严治党的问题。马晓磊、赵庆文逐一认真作答。

来自25家媒体的30余名记者参加发布会。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 蒲忠宁 高钊 特约记者 张耕语 张硕



扫描“鲁中晨报”APP二维码，查看“山东这十年·淄博”专题



配合防控 人人有责

核酸检测是精准防控的有效手段，是主动筛查无症状感染者、落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”要求的第一道防线，可以尽早发现传染源并从源头上控制住疫情传播，防止因无法及时诊断、及时隔离给整个疫情防控带来巨大的挑战。

